
BURSE DE MOBILITATE  
LA POLITÈCNICA  
DE VALÈNCIA
Dorin BALAN, Marian BEJENARI, Marius 
ADAUGE, Andrian ALCAZĂ, Sergiu BORDEA 
de la Filiera Anglofonă, Florin RUSU – 
specialitatea „Tehnologii Informaționale”, 
FCIM, Nastya TIGHINEAN – specialitatea 
„Marketing și logistică”, FIEB, și Viorel CEL-
PAN – Facultatea Inginerie și Management 
în Electronică și Telecomunicații, sunt cei 
8 studenți ai UTM,  care din 1 septembrie 
a.c., timp de un semestru (septembrie-ian-
uarie), își urmează studiile la Universitat 
Politècnica de València, Spania.

Acest stagiu a devenit posibil grație burselor 
de mobilitate academică câștigate în cadrul 
Programului UPV ERASMUS+ PROGRAM- 
INFORMATION/FACT SHEET 2015/2016 și a 
Proiectului Erasmus+ KA 107.

Ajunși în faimoasa Politècnica de València, stu-
denții noștri nu au întârziat să-și exprime re-
cunoștința față de Alma Mater pentru această 
oportunitate importantă pentru ei, în special 
coordonatorului Proiectului de mobilitate Eras-
mus+ KA107 din cadrul UTM Dinu ȚURCANU – 
pentru sprijinul oferit pe parcursul aplicării.

Împărtășindu-și impresiile, ei s-au arătat en-
tuziasmați de grandoarea campusului uni-
versitar, care se întinde pe un perimetru de 
aproximativ 2 km, dar și de un debut în studii 
original și motivațional: au avut posibilitatea 
să-și aleagă de sine stătător cursurile și orele 
de laborator (predate în engleză și spaniolă), 
la fel și grupele, și chiar profesorii, apoi să-și  
alcătuiască ei înșiși orarul. Problema cea mare 

au fost suprapunerile în orar, dar s-au des-
curcat. De apreciat a fost și primul capitol al 
cursului, foarte special, de altfel, care ar fi 
binevenit și la noi: „Intro and MOTIVATION”. 
Profesorul explică de ce trebuie studiat cursul 
respectiv, motivându-i să nu renunțe, pentru  
că în primele săptămâni studenții își pot schi-
mba alegerea făcută inițial. Studiile sunt orga-
ni zate în baza sistemului MOODLE, cu un ac-
cent vădit pe Grading system – fiecare pro fesor 
are o metodă a sa de apreciere, pe care o explică 
exhaustiv încă la prima pereche.

Studenții sunt mândri și de profesorii lor –  
specialiști buni, cercetători cu o vastă experien-
ță în cadrul unor organizații internaționale cu 
renume, cum ar fi CERN (European Organization 
for Nuclear Research) sau care au participat la 
construirea MareNostrum (cel mai puternic su-
percomputer din Spania).

Realizând importanța și perspectivele educațio-
nale, lingvistice și culturale pe care le oferă sta-
giile de studii în alte țări, studenții noștri aflați 
acum la Valencia își îndeamnă colegii să nu ezite 
să aplice când vor avea asemenea posibilități: cu 
un pic de optimism poți ajunge oriunde!

PRACTICĂ LA  
NORWEGIAN  
UNIVERSITY  
OF LIFE SCIENCES
Irina BACIU, Olga HÂNCU și Vasile BUZU 
sunt cei trei studenți ai Facultății Urban-
ism şi Arhitectură, specialitatea „Ingineria 
şi protecția apelor”, a. III, cărora le-a surâs 
norocul de a urma un stagiu de practică în 
Norvegia, la University of Life Sciences, în 
cadrul proiectului Water Harmony-II.

– A fost o oportunitate extraordinară pentru 
noi. În cadrul unei echipe din 29 de studenţi şi 
masteranzi din 11 ţări (RM, Ucraina, Belarus, 
Kazahstan, Tadjikistan, Sri Lanca, Bangladesh, 
Cambodgia, Kenya), reprezentanţi ai 15 univer-
sităţi, am avut posibilitatea să ne familiarizăm 
cu oportunitățile de exploatare și întreținere a 
sistemelor centralizate de alimentare cu apă şi 
canalizare din această țară nordică. Universi-
tatea-gazdă ne-a asigurat cazarea, masa, trans-
portul, materialele pentru practică, iar profesorii 
ne-au tratat precum colegii lor. Am învăţat ce 
înseamnă organizarea unei echipe de lucru şi a 
bunei colaborări în sânul acesteia, ne-a relatat 
Irina BACIU, studentă în gr. IPA-031.

În prima săptămână am făcut ore la Școala de 
vară în Colegiul Universității din Norvegia de 
Sud-Est. Lucrările de laborator, foarte impre-
sionante, ne-au oferit posibilitatea de a determi-
na calitatea apei potabile şi a apelor uzate, de a 
analiza familiile de microorganisme care există 
în componența acestora. Pe lângă programul 
încărcat de ore și lucrări de laborator, însoțitorii 
noștri norvegieni (Erik, Tone, Annete și Rune) au 
avut grijă să ne însoțească în vizitele la stația de 
tratare, stația de epurare a orășelului BØ (Tele-
mark), precum și în scurtele călătorii prin preaj-
ma orașului, care ne-au lăsat amintiri unice.

În următoarele două săptămâni am urmat ore la 
Norwegian University of Life Sciences  – Univer-
sitatea de Științe ale Vieții din Norvegia, unde 
am fost întâmpinați cu un discurs emoționant, 
rostit de prof. Harsha CANDIMA, conducătorul 
proiectului.

Am finalizat cursurile cu prezentarea unor alter-
native de îmbunătățire a fluxurilor de apă brută 
a staţiei de tratare sau a fluxului de apă uzată a 
staţiei de epurare a unui oraș din RM și susține-
rea unui examen final, computerizat, în baza ore-
lor audiate pe parcursul celor două săptămâni. 
Răspunsurile noastre erau afișate pe ecranul 
computerelor în formă procentuală imediat după 
finisarea testului. Deși a fost un curs pentru 
masteranzi, am făcut față cu brio provocărilor 
propuse de profesorii NMBU, având tot sprijinul 
din partea profesorilor noștri de la FUA, care, 
în cadrul programului „Ingineria şi Protecţia 
Apelor”, ne-au inițiat în complexitatea structu-
rală și importanţa apei în viaţa oamenilor.

Cu deosebit respect, ţinem să le mulţumim 
dlui Harsha Chandima RATNAWEERA – con-
ducătorul proiectului Water Harmonz-II, pro-
fesor la Norwegian University of Life Sciences, 
și dlui Zakhar MALETSKYI, doctorand în cad-
rul aceleiași universităţi. Nu în ultimul rând le 
mulţumim din suflet și profesorilor FUA-UTM 
din cadrul programului „Ingineria şi protecţia 
apelor”, care ne-au organizat această practică 
şi ne-au deschis fereastra spre noi orizonturi în 
specialitate – dlor Dumitru UNGUREANU, Ion 
IONEŢ, Natalia CIOBANU, Sergiu CALOS, Miha-
ela Anca CONTAŞEL.

Norvegia ne-a lăsat impresia unei țări de basm și 
amintiri de neuitat, cu o bogată paletă de culori, 
trăiri și simţiri.

FASHION STUDENT 
DAY
Colecții vestimentare care vor avea un  
cuvânt de spus în lumea modei, dar și  
modele pe măsură, care și-au prezentat  
ținutele pe post de autori, au trezit din nou 
la viață podiumul Centrului de Excelență și 
Accelerare în Design și Tehnologii din cadrul 
UTM – ZipHouse.

Pe 9 septembrie 2016, după o vară fierbinte, în 
care au alternat odihna cu practica, studenții din 
anii 2, 3 și 4, specialitatea „Design vestimentar 
industrial”, FIU, și-au prezentat cu mare fast cre-
ațiile, transformând susţinerea practicii de vară 
într-un eveniment de zile mari.

Publicul a putut savura ținute cu diferite tema-
tici: în stil clasic sau hippie, cu broderii tradiţi-
onale sau destul de provocatoare şi curajoase, 
toate evidențiindu-se clar prin eleganță, rafina-
ment, stil, gust, senzualitate. Rezultatele muncii 
de-o vară a tinerilor designeri au fost apreciate 
pe măsură, dovadă fiind sala arhiplină și notele 
mari date de profesori.

PRIMA PROMOȚIE  
DE DESIGNERI DECORATIVI 
Pe 25 iunie 2016, în atmosfera fashion a Centrului de Excelență și Accelerare în Design  
și Tehnologii ZipHouse, studenții primei promoții a specialității „Arte decorative” și-au  
prezentat proiectele de licență.

Fie că au fost inspirate din tradițiile populare sau întruchipează stilul modern, nonconformist, elemen-
tele de decor prezentate s-au evidențiat prin stil, rafinament, eleganță. Printre lucrări se regăsesc fo-
tolii, farfurii decorative, tablouri, piese de mobilier. Efortul autorilor a fost apreciat pe măsură – toate 
lucrările au luat nota „10”.

FIU
CREAȚIILE DE LICENȚĂ  
ALE DESIGNERILOR  
VESTIMENTARI
Pe 25 iunie 2016 am admirat, cu drag și mândrie, 13 colecții 
din cadrul proiectelor de licență ale absolventelor special-
ității „Design vestimentar” – câte 5 modele fiecare, 65 în to-
tal. Sub aplauzele publicului pasionat de fashion, modelele 
au etalat pe podiumul Centrului ZipHouse o abundență de 
culori, elemente din eclectic, stilul goth stradal, patchwork 
și portul național. 

Cristina LUPU a optat pentru stilul eclectic, îmbinând elemente 
definitorii pentru stilul clasic și microstilul punk, creând imagi-
ni îndrăznețe prin efectul de transparență al țesăturii și decupaje 
pentru evidențierea constructiv-decorativă a formelor. 

Cristina JOSAN a propus modele în același stil eclectic, dar cu 
soluționări decorative în tehnica patchwork, inspirate din stilurile 
clasic şi sport și combinarea netradiţională a materialelor, pieselor 
și elementelor vestimentare.

Zinaida SUVAC a prezentat o colecție toamnă-iarnă, axându-se pe 
tehnica niponă de pliere a hârtiei, cu accent pe contrastul dintre 
culori.

Anastasia VASILEAN a abordat stilul vintage, promovând tehnica 
de tricotare manuală a vestimentaţiei. 

Radu MUSTEAŢĂ a elaborat modele inspirate din stilul stree-goth, 
cu elemente neogotice și o gamă acromatică ce sugerează brutal-
itatea prin eleganță a tinerilor, care tind să-și scoată în evidentă 
personalitatea.

Adelina SPINEI și-a încântat admiratorii cu un set de modele în 
stil eclectic, cu expresii active ale elementelor decorativ-aplicate. 

Elena BRAGA a subliniat, prin stilul militar, eleganța și femini-
tatea tinerelor.

Olga BABĂRĂ s-a inspirat din portul popular, utilizând diverse 
tehnici decorative. 

Elena DEMIAN a expus o colecţie în stil romantic, cu ținute de 
ocazie, având la bază expresii plastice, decorative și texturale ale 
materialelor.

Valeria DRAGOŞ a ales stilul neo-grunge, care întruchipează 
imaginea femeii moderne şi independente. 

Victoria MATASARI a răsfățat publicul cu un set de modele în stil 
eclectic, utilizând expresiile plastice ale contrastelor de materiale.

Diana EVTODIEV a încercat să sublinieze individualitatea femeii – 
grațioase, fine, elegante, dar cu ambiții, independentă, care tinde 
să fie mereu originală.

Maria LUCA s-a inspirat din arhitectura gotică, evidențiind în ți-
nutele de ocazie spiritul feminin, care caută să evadeze din stan-
dardul frumuseții, oferind clasicului o noua viață. 

FIMIT
TRACTORUL T-70  
ARE DREPTUL LA VIAȚĂ
Andrei PETCO, proaspăt inginer licențiat în specialitatea 
„Tehnologia Construcțiilor de Maşini”, consideră că tracto-
rul T-70 are dreptul la viață, din moment ce se mai află în 
uz şi necesită în continuare servicii de mentenanță. El și-a 
expus argumentele și soluțiile de îmbunătățire în teza sa 
de licență.

Proiectul se referă la elaborarea unei tehnologii noi de prelucra-
re a piesei „Corpul stâng” a tractorului T-70 şi organizarea prelu-
crării piesei în cadrul unui modul tehnologic flexibil automatizat. 
La bază se află principiul centralizării prelucrărilor, iar asigura-
rea preciziei a fost argumentată prin proiectarea dimensională şi 
respectarea principiului de orientare invariantă. A fost estimat și 
nivelul de rentabilitate – 20%. 

Tânărul inginer și-a propus să implementeze în proiect metode 
progresive de prelucrare, cu productivitate înaltă, care asigură o 
precizie şi o calitate înaltă a suprafeţelor piesei. A pus accent şi 
pe utilizarea mașinilor-unelte cu comandă numerică, în special a 
centrelor de prelucrare, a noilor tipuri de scule, lichidelor de un-
gere-răcire, calculatoarelor, organizarea economico-managerială 
modernă a sistemelor de producere. Toate acestea contribuie la 
sporirea calității și productivităţii modulului flexibil automatizat 
de producere a pieselor de tip corp cu diverse tipuri de suprafeţe: 
alezaje, caneluri, găuri cilindrice și filetate, suprafeţe plane etc. 
Ca date iniţiale pentru proiectare au servit desenul de execuţie al 
piesei tip „Corp Stâng” 54-2607011-11 al transmisiei finale a trac-
torului T-70 şi planul anual de fabricare a piesei în volum de 2000 
de bucăţi.

Analiza desenelor de execuţie şi a cerinţelor tehnice de confecţi-
onare a pieselor, a determinat următorii pași. Autorul a elaborat 
planul de operaţii şi schemele de instalare, structura procesului 
tehnologic; a proiectat operaţiile şi regimurile de aşchiere; a elabo-
rat normele tehnice şi reglările tehnologice, fişa de calcule tehno-
logice, programarea maşinilor-unelte; a ales metodele şi mijloace-
le de control şi de automatizare a funcţiilor sistemului tehnologic, 
operaţiile de tratament termic. S-a preocupat şi de dispozitivele de 
strângere şi control, de compartimentele organizarea procesului 
tehnologic şi economic, securitatea muncii şi protecţia mediului. 

Impresionează și volumul documentaţiei tehnologice elaborată în 
cadrul proiectului: 13 coli de desene (format 2A1, A1); 76 de desene 
şi 44 de tabele aferente proiectului conţin: desenul semifabricatu-
lui, conceptul tehnologiei, analiză dimensională cu rezolvarea lan-
țurilor dimensionale, schiţe operaţionale, desene de reglări tehno-
logice, a dispozitivelor de strângere şi de control; planul amplasării 
sistemului tehnologic, diagrama pragului de rentabilitate etc. 

Rezultatele cercetărilor au fost apreciate de către conducătorul 
științific al proiectului – dr., conf. univ. Rodion CIUPERCĂ: „Su-
biectul proiectului de licenţă este tratat complet, conţine toate 
compartimentele prevăzute de sarcină. Prototipul elaborat per-
mite integrarea utilajului modern în tehnologia clasică de prelu-
crare a metalelor prin aşchiere. Materialele grafice elaborate au 
fost perfectate cu aplicarea sistemelor automatizate de proiectare 
CAD-CAM şi sunt de o calitate înaltă. Teza are o valoare practică 
incontestabilă şi se recomandă pentru aplicarea în condiţii indus-
triale reale.”. 

Andrei PETCO a ținut să exprime pe această cale profunde sen-
timente de gratitudine profesorilor care l-au îndrumat în scrierea 
tezei: Rodion CIUPERCĂ (tehnologia construcţiilor de maşini), 
Igor CUCER (organizare şi economie), Rodislav GOREA (securita-
tea activității vitale). Iar profesorii îl așteaptă la ciclul II, Masterat, 
unde va avea posibilitatea să-și completeze impresionantul palma-
res. Fiind autor al 6 articole științifice, beneficiarul unui stagiu in-
ternațional în Polonia, în cadrul Programului CEPUS, deținător al 
Bursei Guvernului RM (2015-2016), al diplomei de gr. I pentru cea 
mai bună comunicare științifică, diplomei de gr. III în Concursul 
„Cel mai bun student al anului”, al medaliei de aur a UTM, decer-
nată cu ocazia unui semicentenar de la fondarea Universității și 
al diplomei de gr. II în concursul „Mașini Rube Goldberg”, Andrei 
PETCO a primit deja o propunere din partea acad. Ion BOSTAN de 
a investiga o temă actuală la Masterat, care ulterior va fi dezvoltată 
la ciclul III, Doctorat. 

UN CONCEPT INOVATIV:  
ELEMENTE INTERACTIVE  
ÎN CĂRȚILE PENTRU COPII 
Cum trebuie să fie gândite cărțile pentru copii ca ele să dez-
volte imaginația, gustul pentru cunoaștere, dragostea pen-
tru frumos a micilor cititori? Cristiana GRATI, absolventă a 
Programului Design și Tehnologii Poligrafice din cadrul FIU-
UTM, propune integrarea în conținutul acestora a elemen-
telor interactive. Compania italiană „G. Canale & C” a apre-
ciat această idee drept un concept inovativ, reprezentanța 
din România a acesteia fiind dispusă să susțină promovarea 
acestui concept pe piața Uniunii Europene.

Cristiana GRATI a dezvoltat această idee în proiectul său de li-
cență „Crearea edițiilor de carte cu elemente interactive pentru copii 
în vederea dezvoltării abilităților cognitive”. Activitatea în cadrul 
proiectului a vizat tendințele în materie de educație a copiilor cu 
vârsta cuprinsă între 7-12 ani în vederea identificării conceptelor 
estetice, constructive și tehnologice a edițiilor de carte pentru 
copii, care să răspundă așteptărilor părinților, editorilor și special-
iștilor în domeniu. 

Rezultatele studiului au sugerat că un asemenea concept trebuie 
să contribuie la dezvoltarea abilităților cognitive ale copiilor prin 
metode interactive, cum ar fi  jocurile, care să includă: fișe din 
lemn gravate pirografic, elemente interactive din lemn policrome, 
tocul de lemn ce are forma unei ediții de carte decupate cu laser și 
gravate pirografic.

Soluția constructivă elaborată a fost completată de soluțiile teh-
nologice de fabricație și evaluare economică a proiectului, inclusiv 
organizarea fabricației.

Proiectul a fost apreciat de către membrii Comisiei de Licență cu 
nota maximă – 10. Iar invitații la susținere – reprezentanți ai edi-
turilor și tipografiilor din RM și România, s-au arătat interesați de 
promovarea acestui produs, pe care l-au apreciat ca fiind un con-
cept inovator, original și inofensiv din punct de vedere sanogen-
ic. Reprezentanța din România a tipografiei italiene GCanale s-a 
arătat dispusă să susțină promovarea acestui concept pe piața UE. 

Pentru asigurarea protecției intelectuale asupra elaborării din 
cadrul proiectului, absolventa Cristiana GRATI a depus deja o cer-
ere de înregistrare la AGEPI. 

Senatul UTM a apreciat proiectul Cristianei GRATI cu premiul de 
gr. II în concursul „Cel mai bun proiect de licență 2016”. În 2015 
Senatul i-a acordat un premiu pentru „Creativitate în design și teh-
nologii poligrafice”. În 2014 autoarea a organizat o expoziție per-
sonală de artă în cadrul FIU. Iar în anul curent lucrarea sa „Hora 
Prieteniei” a obținut premiul I în concursul municipal dedicat Zilei 
Europei.

ȘCOALA DE VARĂ 
„DEZVOLTAREA 
SISTEMELOR  
EMBEDDED”
Catedra microelectronica şi inginerie bio-
me dicală, FCIM, în parteneriat cu Asociația 
Obştească „Clubul ingineresc Micro Lab”, a 
organizat în perioada 4-22 iulie 2016 ediția 
a III-a a Şcolii de vară „Dezvoltarea siste-
melor Embedded”.

Scopul școlii rezidă în dezvoltarea abilităţilor de 
proiectare a sistemelor cu microcontrolere pen-
tru aplicaţii specifice: Inernet of Things, Smart 
House, Autonomous driving & Hybrid vehicles 
etc. Au răspuns invitaţiei 18 studenţi ai UTM, 8 
liceeni din oraş şi 9 studenţi de la alte universi-
tăţi din ţară.

– Ajunşi la a treia ediţie a şcolii, constatăm că 
am întemeiat o tradiţie, a menţionat dr., prof. 
univ. Victor ŞONTEA, şef Catedră MIB. Iar tra-
diţia capătă noi valenţe. A sporit numă rul dori-
torilor de a-și continua instruirea şi în vacanţă. 
De la un atelier pentru o perioadă de 5 zile, cum 
a fost la prima ediţie, anul acesta am organizat 
trei ateliere a câte 5 zile. Partenerii evenimentu-

lui – Departamentul „Embedded Development” 
al  locaţiei din Chişinău a Companiei „AROBS 
Transilvania Software” din Cluj şi Departa-
mentul „Hybrid Electric Vehicle” al Companiei 
„Continental Automotive” cu sediul în or. Iaşi, 
interesaţi de pregătirea studenţilor în domeniul 
sistemelor Embedded, ne-au pus la dispoziţie 
materialele necesare.

Lectorul superior Andrei BRAGARENCO,  
moderatorul şcolii:

– În perioada 4-10 iulie, în atelierul nr. 1 cei 35 
de cursanţi au fost inițiați în dezvoltarea apli-
caţiilor cu microcontrolere de 
către angajaţii Catedrei MIB şi 
membrii „Clubului ingineresc 
Microlab”. În cadrul celui de-al 
doilea atelier, din 11-15 iulie, 
angajaţii Companiei „AROBS 
Transilvania Software” au pre-
dat un curs intensiv specific 
aplicaţiilor cu microcontrolere 
„Bazele programării microcon-
trolerelor Embedded C” în lim-
bajul C, ANSI C, cunoştinţe noi 
privind fazele de compilare a 
programului, structurile de date 
şi construcţiile funcţionale spe-
cifice. Iar angajaţii Companiilor 
„AROBS Transilvania Software”  

şi „Continental Automotive GmbH”, timp de 5 
zile, până în data de 22 iulie, în cadrul celui de-al 
treilea atelier, i-au ghidat pe tineri să dezvolte un 
proiect cu microcontroler în format „Embedded 
C”, parcurgând toate etapele de elaborare: de la 
analiza de specificaţie până la asamblarea unui 
prototip.

La finele lucrărilor fiecărui atelier cursanții au 
primit diplome de participare, iar la închi derea 
școlii companiile participante le-au propus cur-
sanților să colaboreze sub formă de intern-schip 
şi le-au făcut oferte de job part-Time, full-Time.
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